

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, ^{Miércoles} Martes 3 de Marzo de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imp. de este Diario y en la de San Francisco, 32.
Dirigir la correspondencia al Administrador, Opinión, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

ES INSUSTITUIBLE

Diarios desengaños sufre el partido liberal, al creer que la opinión unánime del país es contraria á la continuación de los conservadores al frente del Gobierno; estériles, sin resultado práctico alguno, son así mismo las campañas de la prensa fusionista, pidiendo el poder para el partido que con sus desaciertos hizo estallar la actual insurrección separatista; esto aparte de que ningún patriotismo revelan tener, los que anteponen los intereses siempre pequeños de bandería á la conveniencia nacional.

Afortunadamente, la opinión no se forma hoy con artículos más ó menos declamatorios de periódicos, ni tampoco se cree en el patriotismo de ciertos hombres políticos, que inspiran la prensa de oposición y la independiente... del actual Gobierno.

Los ministerios que como el que preside el Sr. Cánovas, se compenetran con los sentimientos nacionales y honrosamente solucionan los conflictos que pueden comprometer el honor patrio, no caen ya por la oposición insistente de la prensa política; el país, sin dejarse llevar de apasionamientos ni de simpatías personales mas ó menos fundadas, juzga la gestión de los dos grandes partidos que alternan en la gobernación del Estado y de su exámen, sale siempre ganoso el partido conservador, único que con dignidad ha podido sostenerse en el gobierno, á pesar de los conflictos que rodean á España.

Delito de lesa patriotismo consideramos todo lo que significa crear hay dificultades al Sr. Cánovas, para obligarle á abandonar el poder, dejando de esta manera á la Nación huérfana de las iniciativas de su primer estadista. ¿Esta conducta puede ser acaso patriótica y menos conveniente?

No hablamos como ministeriales; nuestros escritos, imparciales siempre, solo reflejan la realidad de las cosas y por eso, por que no nos dejamos llevar de palabrerías huecas y menos ambicionamos hacernos populares á costa del honor de la patria, censuramos el proceder de los liberales impacientes y el de los enemigos de todo gobierno constituido.

Critíquese en buen hora lo que sea digno de crítica; censúrese lo que merezca ser censurado, pero todo esto en forma mesurada y prudente, para evitar que la oposición llegue á hacerse sistemática. Pero como á decir verdad, en la ocasión presente la gestión del Gobierno es correcta y propia de las actuales circunstancias y como no hay causa justa que abone las censuras que se dirigen al Sr. Cánovas, los que olvidando patrióticos deberes apelan á todo género de falsedades para presentar al Gobierno divorciado de la opinión, no son dignas de seguir aspirando á formar la opinión del país, que con esas patrañas vése extraviado en sus juicios y si merecedores de que la prensa separatista traslade con fruición á sus columnas los ataques que dirigen al Gobierno, representación de la Patria y porque en aquellos irreflexivos escritos ven apoyo para sus suicidas aspiraciones.

La campaña que un día estuvieron contra el general Martínez Campos, ídolo antes de los periódicos de gran circulación y la que en la actualidad han emprendido contra el ilustre Marqués de Tenerife, van en parte encaminadas á debilitar al Gobierno, que al reconocer su impotencia para acabar la guerra, abandonaría el poder, con cuyo acto quedarían satisfechos sus enemigos, goce que repercutiría en la manigua para descrédito de nuestra causa. Este ha sido sabiamente mantenido por el Gobierno conservador, frente á extranjeras imposiciones, evitando nuestra hábil diplomacia, que el tan ca-

careado reconocimiento de beligerancia fuese concedido por nación alguna á los incendiarios filibusteros.

Las simpatías de Europa y la correcta política seguida por el Gabinete de Washington en la cuestión cubana, débense á la actitud de nuestro gobierno y cuando debiera ser aplaudida su conducta, vé que con negra ingratitud se le hace una guerra solapada que daña mas que á él á los que la realizan, pero que redundan en perjuicio de España.

Los que niegan al gobierno del señor Cánovas y lo acusan de debilidad para resolver las presentes dificultades, son sus enemigos políticos, por la cuenta que tiene á su bandería, nunca el país, que siempre ha reconocido en el Jefe del partido conservador, al estadista de excepcionales talentos y al patriota desinteresado; son los liberales que carecen de un hombre del prestigio del Presidente del Consejo, los que piden la vuelta de su partido al poder, mientras la Nación presentando un consolador contraste, continúa reiterando al Gobierno ilimitada confianza, quedando plenamente desautorizadas las palabras de los liberales impacientes. Tiempo era ya que la suerte de un gobierno no estuviese en manos del primer periódico callejero, ni de políticos ambiciosos que no inspiran sus actos en el interés público.

Si aquí en Canarias los leoninos habían hecho ya sus cálculos y combinaciones, creyendo en la próxima caída de los conservadores, puede decirse que se han pasado de listos; á fuerza de repetir, quizás lleguen á comprenderlo esos liberales.

El Gobierno actual es insustituible en los actuales momentos, en los que dos guerras coloniales y un probable conflicto Europeo, hacen necesario al frente de los negocios públicos un hombre de las condiciones del Sr. Cánovas del Castillo. En vano es que se hable de manejos para derrocar la actual situación, esta hallase bien cimentada y de muy poco ha de valer el despecho de sus enemigos políticos.

Por lo que respecta á nosotros, seguiremos recibiendo la protección del Gobierno que está dispuesto á impedir que León y Castillo siga mangoneando en nuestra política á su exclusivo provecho y en perjuicio de los pueblos.

Descansen ahora los leoninos que tiempo tendrán de trabajar, cuando el señor Cánovas quiera retirarse del poder, después de allanar los actuales conflictos que hacen necesaria su presencia al frente del Gobierno.

Cuestión importante

Nuestro ilustrado colega *Cronista de Tenerife* tuvo á bien, hace pocos días, de reproducir el artículo que bajo el rubro de *Cuestión importante*, publicamos el 26 de Febrero próximo pasado, cuya atención le agradecemos en lo que vale.

El colega, de acuerdo con lo expuesto por nosotros y que antes había indicado *El Liberal de Tenerife*, hace predecir al citado artículo de los siguientes atinados párrafos que tenemos la satisfacción de trasladar á nuestras columnas, celebrando la comunidad de pareceres que se va notando en la prensa de esta ciudad, acerca del particular:

«Hace días,—dice el *Cronista*—en uno de nuestros artículos exponíamos algunas consideraciones apropiadas de las próximas elecciones municipales, y excitábamos á los que se interesan por el engrandecimiento y bienestar de nuestro pueblo para que ejercitaran sus iniciativas y actividades á fin de llevar al Excmo. Ayuntamiento hombres que por su posición, patriotismo y cultura sean capaces de llenar las aspiraciones aún

de aquellos ciudadanos más exigentes, ya estudiando el modo de mejorar la administración, ó impidiendo abusos.

Decíamos también que desde hace mucho tiempo vienen siendo objeto de todas las atenciones, multitud de proyectos de bastante utilidad que grandemente nos afectan, y en la mente de todos está que si con decisión no se afronta el difícil problema de aumentar el caudal de aguas con que hoy cuenta esta ciudad, no tardaremos mucho en sufrir las fatales consecuencias que nos acarrearán nuestra peculiar idiosincrasia.

Este y otros importantes problemas tiene que resolver nuestro Ayuntamiento con entera independencia y premura, á la vez que con tacto y prudencia, requisitos y por eso se hace necesario que el pueblo al designar sus representantes no atienda solo á la honradez de los elegidos sino también á sus condiciones de talento y labiosidad.

Por eso plácenos que el ilustrado colega LA OPINIÓN, en un bien meditado artículo que ayer publica, haciendo abstracción completa de miras políticas, al ocuparse también en tan trascendentalísimo asunto, desee con nosotros que los nuevos concejales que en Mayo próximo vayan al Municipio á administrar nuestros intereses, llámense liberales, conservadores ó republicanos, inspirados todos en el cariño hacia este pueblo tan combatido y envidiado marchen unidos para romper las fuertes ligaduras que hoy le impiden prosperar y engrandecerse.»

Ecos de Cuba

(Continuación)

—El general Molins, con su brigada, reconoció Malaguas y Cafetal «González» Santa Clara, el 21 batiendo grupos rebeldes y dispersándolos, haciéndoles bajas y tres prisioneros.

Nosotros tuvimos dos heridos.

—El jefe de la 4.ª zona, Matanzas, dispersó el 20 la colonia Zayas á un grupo insurgente, al que hizo un muerto, cogiendo 2 caballos y efectos.

—El jefe del batallón de Albuera ocupó tres campamentos enemigos en Monte Ramos, Matanzas, cogiéndoles armas, caballos y documentos el 21.

—Guerrillas de Cervantes, Colón, batieron el 20, en el Rincón á un grupo insurgente, causándole un muerto y ocupando 4 caballos y armas.

—El general Molina, en operación combinada, batió en Zarabana, Matanzas, el 20 varias partidas reunidas.

En Guamo destruyó avanzadas y las alojó de varios cayos de monte, batiéndolas en Tumbadero, donde muchos insurgentes se arrojaron al Hanábana, ahogándose 15 de ellos y quedando sepultados en el fango 24.

Nosotros, tuvimos 2 muertos, 1 herido y varios contusos.

Se cogieron 69 caballos, armas y efectos.

—Reconocidas las lomas de Escalera, Habana, por fuerzas de la quinta zona, el 21 fué dispersado un grupo, al que se hicieron 3 muertos y se ocuparon 4 caballos con monturas y un mulo; y por Tapaste, Santa Teresa y Sierra del Aguacate fué batido un grupo, al cual se causaron 2 muertos y 1 prisionero, ocupándose 3 caballos y 2 machetes.

—El comandante militar de Guanajay, Pinar del Río, por Brujo y Palma Picada, batió y dispersó el 20 un pequeño grupo insurgente, cuyo campamento y prefectura destruyó, matando al prefecto y cogiendo 12 caballos, armas y efectos.

Nosotros, tuvimos un guerrillero herido.

—Fuerzas del batallón de Castilla, reconocieron Palma de Agua, Pinar del Río, dispersaron pequeños grupos insurgentes, haciéndoles 4 muertos el día 20 teniendo nosotros 2 heridos.

—En el combate de Potrerillo, Santa Clara, el día 21, que sostuvo el comandante Alonso, tuvo éste cinco heridos graves, uno

leve y 6 contusos, entre ellos el 2.º teniente D. Diego Vega, del escuadrón de Santo Domingo.

El enemigo retiró numerosas bajas y dejó 5 muertos en el campo.

—El coronel Osés reconoció Remates y Nieve, Villas, destruyó una prefectura y causó dos muertos á pequeños grupos insurgentes el 21.

—El jefe del destacamento de Puerta de la Sierra, Pinar del Río, sorprendió el 22 un grupo enemigo en Guayabo Viejo y Ocuje, haciéndolo abandonar sus posiciones después de dos horas de fuego.

El enemigo dejó 6 muertos, siendo uno de ellos el prefecto.

La fuerza hizo dos prisioneros y recogió 3 armas, 3 machetes y varios efectos.

—La guerrilla de Lajas, Villas, sorprendió la noche del 21, un grupo insurgente en las Nuevas, haciendo 2 muertos.

Nosotros, tuvimos 1 guerrillero muerto y heridos gravemente el capitán Piñeira y un guerrillero.

—El comandante Alonso batió en Potrerillo, Santa Clara, 300 insurgentes, mandados por Cañizares y otros. Dejaron cinco muertos y 8 caballos, retirando bajas numerosas.

Nosotros tuvimos 5 heridos de tropa graves y uno leve, y un oficial y 5 de tropa contusos.

—Guerrillas de Encrucijada y Calabazar, Santa Clara, fueron atacadas el 21 por el enemigo. Este dejó 5 muertos y llevó muchas bajas.

Tuvimos un muerto y cuatro heridos.

—La guerrilla del Ranchuelo, Villas, hizo dos muertos al enemigo y cogió armas, municiones y caballos el 22.

—Una emboscada de la columna de la 1.ª zona hizo el 21, en el Mogote, dos prisioneros y recogió en una cueva siete hombres y mujeres extenuados por el hambre.

Se presentaron 14 hombres, mujeres y niños y el prefecto Rodríguez, habiendo sido puestos en libertad y formándose juicio sumarisimo á los prisioneros.

—Fuerzas de la 5.ª zona batieron en Rincón, el 21, un grupo enemigo, cogiendo 2 muertos y 5 caballos.

—El capitán Díaz Revilla, con 200 hombres, salió de Güines y en Humoa, Habana, mató 3 enemigos, entre ellos al Prefecto, negro Antonio, el día 22.

Se recogieron armas, municiones, caballos y efectos, destruyéndose siembras.

—El poblado de Banoa, Habana, fué tiroteado, resultando 6 paisanos heridos, la noche del 23.

(Continuará).

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 1.º Marzo—9'40 n.

Cablegramas de Filipinas anuncian que han sido reducidos á prisión los titulados general Miguel, un coronel y seis oficiales de los rebeldes tagalos.

Igualmente lo han sido el Director de Comunicaciones y diez y siete carteros.

A consecuencia de la abortada conspiración de Manila síguese causa por lo militar y la policía ha hecho varias prisiones.

Madrid 1.º—9'45 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 63'80.

Id. id. exterior, á 76'40.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 92'85.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

Paris, vista, á 26'95 por 100 P.

Madrid 1.º—10'30 n.

El general Weyler se encuentra en Placetas dirigiendo las operaciones en la provincia de Santa Clara.

Explica la razón por qué ha suspendido su anunciado viaje á la Habana y se manifiesta satisfecho del resultado que van dando las operaciones contra los rebeldes de la citada provincia.

Es seguro que dentro de muy poco tiempo saldrá para esa Capital á hacerse cargo de la Capitanía general de ese Archipiélago el Teniente general Sr. Sánchez Gómez.

Madrid 1.º—10'35 n.

El general Weyler ha dispuesto que se expulse de Cuba á todos los extranjeros que simpatizan con la insurrección, desatendiendo las reclamaciones que puedan dirigirsele á causa de esta medida.

Fúndase para adoptar aquella disposición, en que no hace sino cumplir las leyes del estado de guerra que lo autorizan para tomar esa determinación.

Madrid 2—9'30 n.

El Gobierno niega que el general Weyler haya presentado su dimisión del cargo de Gobernador general de Cuba.

Telegramas de Washington confirman que los nuevos ministros de Mr. Mac Kinley seguirán una política genuinamente conservadora.

Los jingoistas protestan contra las tendencias del nuevo gobierno, porque contrarian sus planes respecto á Cuba.

Madrid 2—9'35 n.

Las noticias que se han recibido de Cuba carecen de interés.

Importantes políticos de diversas opiniones, son de parecer que todos los partidos deben unirse en presencia de circunstancias como jamás ha conocido España (textual).

Madrid 2—9'40 n.

Corren rumores de que el general Weyler está decidido á regresar á la Península, en vista del desacuerdo que reina en los partidos, acerca de su continuación en el mando superior de Cuba.

Según tengo teleografiado, si llega el caso antedicho no será el actual ministerio el que designe la persona que ha de suceder al marqués de Tenerife.

Las opiniones son muy encontradas acerca de si Weyler dimitirá ó no.

Madrid 2—10'5 n.

Continúa cada vez más encarnizada la lucha entre turcos y cristianos de Creta; no hay distrito de la isla donde no tengan lugar combates.

La visita del Sr. Sagasta á S. M. la Reina é Infanta Isabel no tuvo carácter político, limitándose el jefe liberal á expresar su gratitud por las demostraciones de afecto que le hizo la Real Familia con motivo de la reciente pérdida de su esposa.

Madrid 2—10'10 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 63'35.

Id. id. exterior, á 75'75.

Id. amortizable, á 76'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 92'25.

Acciones del Banco de España, á 387'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 31'96 por £.

Paris, vista, á 26'95 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Bastante menos animación que en otros años se ha notado en este carnaval; esa fiesta, resto de las antiguas bañaneras de los romanos, va en marcada decadencia, lo que se nota tanto más, cuanto mayor es el progreso de la humanidad.

Aun así nos ha parecido excesiva la animación, teniendo en cuenta las graves circunstancias jamás vistas porque atraviesa la nación, acentuadas, si cabe, en este archipiélago.

Cegada la fuente de los ingresos que nos hacían venir de Cuba los cien mil isleños que allí se encontraban; agobiados por los impuestos que las dos guerras que sostenemos hacen indispensables, privados de brazos para la agricultura, que nos arrebatan la guerra y la emigración concluido apenas el azote de la epidemia, víctimas de una sequía aterradora que hace que el hambre deje ya sentir sus efectos en algunas regiones de esta y otras islas, es de admirar el buen humor de una raza que no siente penas y que á los mayores contratiempos contesta con el histórico *no importa*.

Entre los numerosos bailes que han tenido lugar en círculos de recreo y en casas particulares, han desollado los del *Casino* con su baile tradicional del lunes, que no ha desmerecido de la justa fama que alcanzó en años anteriores y el de disfráz que tuvo lugar en el *Circulo de Amistad* el domingo de Carnaval.

En esta Capital no ha habido que lamentar ninguna desgracia en estos días de jolgorio, lo que habla muy alto en pro de la cultura de sus habitantes.

Varios suscriptores de los pueblos de Fasnía y de Güimar, nos piden llamemos la atención de quien corresponda, acerca del gran desarrollo que está tomando con motivo de la aterradora sequía que se ha presentado, la plaga de la langosta que el año último causó considerables estragos en los altos de las citadas jurisdicciones.

Está naciendo aquel temible acridio en cantidades considerables y si no se le extingue antes de que llegue la época de levantar el vuelo, es seguro que invadirá el resto de la isla ocasionando los grandes perjuicios que en épocas anteriores causara no solamente á los sembrados, sino á los árboles y los viñedos.

A tiempo damos la voz de alerta.

El lunes fondeó en nuestro puerto la barca austro-húngara *Uros*, procedente de Marsella, totalmente cargada de material de construcción y consignada á los Sres. Hijos de J. Yanes.

El sábado fué atropellado un carrero por el mismo carro que conducía, resultando gravemente herido, á causa de haberle pasado una rueda por sobre el vientre. El suceso tuvo lugar en el pueblo de Tacoronte y según hemos oído, parece que dicho carrero venía durmiendo y el carro completamente cargado de tomates, con destino á esta Capital.

Al comentario que hicimos á la noticia dada por el *Cronista de Tenerife*, de haber sido trasladado á Avila el Excmo. é Illmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, adiciona el estimable colega:

«Y por nuestra cuenta podemos añadir á lo expuesto por el apreciable colega, que es

muy probable que el plazo señalado para que los opositores á los curatos vacantes presenten sus solicitudes, comprenderá del 8 de Marzo á igual fecha de Mayo próximo, hallándose los originales de la convocatoria en la imprenta de la diócesis.

¡Sin comentarios...!»

Leemos en *El Grito del Pueblo*, de Santa Cruz de la Palma:

«Hallazgo.—El día 24 del corriente, por la tarde, fué encontrada por el pescador José María Sánchez Lorenzo una botella, dentro de la cual se hallaba un escrito, cuya botella había sido arrojada al mar por un buque de guerra norteamericano, denominado *Nautilus*, con objeto de estudiar las corrientes oceánicas.

En dicho documento se suplica á la persona que lo encuentre, lo remita á un cónsul americano ó á la Sección Hidrográfica de Washington.

En el mismo día fué entregado el documento en esta Capitanía del Puerto, y por este correo se remite á la Superioridad de Marina de esta provincia.»

Cortamos de la *Voz de Icod*:

Un estimado compañero, el docto catedrático de Geografía é Historia, del Instituto provincial de Canarias, D. Leopoldo Pedreira y Taibo, ha sido víctima de las iras de la pasión política, el despecho y la envidia de sus adversarios, quienes intentan herirle en lo más íntimo, en lo más sagrado para él: su honrosa historia profesional.

Nosotros que reconocemos en el Sr. Pedreira sus cualidades superiores como profesor y escritor público, no podemos menos que lamentar de todo corazón que el veneno de la política de campanario se haya introducido en el principal Centro de instrucción de la provincia, hasta el punto de querer inutilizar al Catedrático más ilustrado que posee.

La ignorancia y la ruin envidia podrán quizás triunfar de los méritos del Sr. Pedreira, pero sírvale á éste de consuelo el saber que el error mayor que puede cometer un hombre de mérito superior, es vivir en medio de las inteligencias medianas elevadas por el vulgo.»

En el pasado mes de Febrero visitaron nuestro puerto 110 vapores de las siguientes nacionalidades.

Ingleses	53
Españoles	30
Franceses	13
Alemanes	8
Italianos	5
Noruego	1
Total	110

Entraron, además, 2 veleros de travesía y 61 de cabotaje entre islas, que hacen un total de 173 buques.

El general Beránger ha dictado las órdenes oportunas para que la corbeta *Nautilus* escuela práctica de guardias marinas, vuelva á alistarse á fin de emprender un nuevo viaje de instrucción.

La *Nautilus*, que en anteriores viajes ordenados por el actual ministro de Marina se dirigió á Occidente, visitando las Canarias, Cabo Verde, Lisboa, Madera, América del Sur, Canadá, Nueva York, Cuba y Puerto Rico, zarpará dentro de un mes del Ferrol para recorrer los puertos principales del Mediterráneo, y en el viaje siguiente irá al Norte de Europa, deteniéndose en puertos de Francia, Inglaterra, Alemania y Noruega.

La *Nautilus* llevará á bordo en su próximo viaje 35 guardias marinas.

El itinerario será el siguiente:

Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Orán, Argel, Túnez, Rhodas, Chipre, Creta, Palermo, Nápoles, Liorna, Génova, Tolón, Barcelona y Cartagena.

Un apreciable colega de Cádiz describe en los siguientes términos los destructores de torpederos *Terror* y *Furor*, construidos recientemente en Glasgow para nuestra marina de guerra:

«Estos buques tienen excelente marcha; cruzaron la bahía con gran rapidez, llamando por ello la atención.

Del casco, pintado de blanco, queda poco sobre el agua; las chimeneas son pequeñas. Llamen también la atención por no tener arboladura.»

Crónica Teatral

Tócanos hoy cargar con *Lu Cruz del Matrimonio*. Esta magnífica comedia

fué la que en primer término representó el sábado á la noche la compañía del Sr. Bueno. Más que satisfecho salió el público de esta audición, en la que no sabemos que admirar más, si el mérito de la preciosa obra escénica de D. Luis Eguilaz ó la acertada labor de los artistas.

Escrita en versos fáciles é ingeniosos durante la representación no cesa el público de reír con las situaciones cómicas en que abunda y en cuanto á la interpretación, todo elogio es escusado.

La Sra. Argüelles, con su acostumbrada maestría, dió gran relieve á su parte de *Mercedes*, de la que hizo una verdadera creación. Nutridos aplausos premiaron el trabajo de la notable artista y á tan espontánea manifestación de simpatías, unimos nuestro modesto aplauso.

Fué acertadamente secundada por la estudiosa cuanto simpática Sra. Garrigós, que hizo una *Enriqueta* que nada dejó que desear. La Sra. Ríos, cumplió y nada más.

Felix y *Manuel*, unos maridos *moderos*... de calaveras, encarnaron muy bien en los Sres. Bueno y Vallarino, sobre todo el primero, que hizo un trabajo digno de sus notables facultades.

Con la chistosísima comedia *La Rebotica* terminó el espectáculo del sábado en la que una vez más admiramos el privilegiado ingenio del festivo Vital Aza.

¡Cuánta gracia y naturalidad hay en todas las escenas de *La Rebotica*! ¡Lástima que el poco espacio de que disponemos nos obligue á reseñar someramente las obras representadas!

Exquisito cuid: do pusieron todos los actores en el desempeño de sus papeles; fué una ejecución completa y esmerada que agradó mucho al público.

El inteligente actor cómico Sr. Viñas, hizo un perfecto boticario; los demás personajes de la *tertulia*, estuvieron bien representados, particularmente la *Sueza*, que con mucha gracia encarnó en la Garrigós y el *veterinario*, que en manos del aprovechado actor Sr. Ramírez parecía un verdadero médico. (1)

Si el Sr. Bueno sigue representando esta obra, nos hacemos *contertulios* de *La Rebotica*.

PERALES.

Indice del Boletín Oficial.

DÍA 27 DE ENERO

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto dictando reglas acerca del debido cumplimiento que debe darse á las disposiciones de los capítulos 4.º y 13 de la ley de Reclutamiento y reemplazo del ejército y de los 2.º y 8.º del reglamento para su ejecución.

—Por la subsecretaría del mismo Ministerio se recuerda á los directores de sanidad marítima que los vinos, licores y cervezas que se desembarquen para el comercio ó para uso particular, deben ser reconocidos por los mencionados directores de sanidad de los puertos.

Gobierno de la provincia.—Circular ordenando la busca y captura de Ginés Marqués y Gazques, fugado de la cárcel de Vera, Almería.

Fuzgados de partido.—El de la Orotava convoca á Mr. Cror, de nacionalidad inglesa, cuyo paradero se ignora.

Consejo de Estado.—Relación de los pleitos incoados ante el Tribunal de lo contencioso-administrativo.

Administración municipal.—La alcaldía de Breña alta manifiesta que se halla expuesto al público el repartimiento adicional del impuesto de consumos.

—Las id. de Mazo, Santiago, Fuencaliente y el Rosario, anuncian que se va á proceder á la rectificación del amillaramiento para la inmediata formación de los repartimientos de la riqueza territorial.

Comisaría de guerra de Las Palmas.—convoca á los dueños de fincas que deseen ceder en arrendamiento un local con destino á comandancia y parque de artillería en aquella plaza.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 1.º DE MARZO

230-1 Vapor alemán *Corrientes*, de Santos y Río Janeiro, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Lisboa y Hamburgo despachado por Hamilton y C.ª

231-2 Vapor español *Viera y Clavijo*, de la Palma; deja y toma carga y pa-

sajeros y sale para Las Palmas despachado por Elder Dempster y C.^a

Pailebot español *San Antonio*, de Palma de Mallorca, con carga general para esta plaza, á D. Aureliano Yanes.

232-3 Vapor francés *Ville de Pernambuco* del Havre y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Delagoa Bay despachado por Hardisson Hermanos.

Barca austriaca *Uros*, de Marsella, con carga general para esta plaza, á Hijos de J. Yanes.

2 DE MARZO

233-4 Vaporinglés *Guelph*, de Cape Town, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Southampton despachado por Hamilton y C.^a

234-5 Vapor inglés *Fessica*, de Cardiff, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Santos despachado por The Teneriffe Coaling y C.^a

3 DE MARZO

235-6 Vapor alemán *Olinda*, de Santos, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Lisboa y Hamburgo despachado por Hamilton C.^a

Registro civil

Febrero 28.

NACIMIENTOS

Juan Francisco Javier Hernández y Cabrera.

Manuel Cabrera y Baute.

Angel Mendez y García.

DEFUNCIONES

Candelaria Aguiar y Flores, natural de esta ciudad, 14 años, soltera, Hospital civil.—Crup.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Marzo 3

Santo de hoy.—San Hiscio.

Santo de mañana.—San Lucio.

Luna nueva el día 3 á las 10 y 51 m. de la mañana en Piscis. Revuelto.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misa cantada á las 6, rezadas de 7 á 7½, á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	771'10
Termómetro á la sombra	18'6
Tensión del vapor	11'7
Humedad relativa	73'4
Viento	E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	0.
Temperatura máxima de ayer	19'6
Id. mínima de anoche	12'8
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

Veloz Sport de la Laguna

Manuel León compra las acciones de 50 pesetas emitidas por esta Sociedad, al contado ó á plazos convencionales.

SE DESEA

alquilar una casa en las inmediaciones de esta ciudad, siendo preferida la que tenga huerta ó jardín. Es necesario que tenga cinco dormitorios y una sala espaciosa.

Para más informes, Consulado de S. M. Británica.—*Marina*, 15.

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes.

MUY IMPORTANTE!

para los fabricantes, armadores y amas de casa

BLOQUES «CLEANUP»

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Estos bloques, compuestos con un material completamente puro de toda substancia dura que pueda arañar, se presentan á la venta como un artículo que después de haberlo usado una sola vez se hará indispensable á los litógrafos, ebanistas, pintores, marmolistas, etc., etc. Se emplean con sorprendentes resultados para pulimentar y limpiar toda clase de metales, maquinarias, etc. No tienen igual empleándolos para la limpieza á bordo de los buques y en usos domésticos.

SE FABRICAN BLOQUES DE 3 CLASES

N.º 1 EXTRAFINOS.—N.º 2 FINOS.—N.º 3 GRUESOS

JABONES «CLEANUP»

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

El jabón «Cleanup» fabricado con grasas superiores y substancias perfectamente limpias de toda materia dura, que pueda arañar, incomparable para limpiar y pulimentar metales, pinturas, mármoles, cuchillería, plata, loza, vajilla, batería de cocina, pisos, etc. Se emplean para todo con preferencia al jabón ordinario. Limpia y quita de las manos las manchas de tinta, grasa, alquitran, etc., suaviza las asperezas y callos.

SE FABRICAN DOS CLASES DE JABONES: El «Cleanup» para toilette y el «Cleanup» ordinario. Empleado con gran éxito á bordo de los buques de guerra y mercantes.

Por más informes, precios y condiciones de venta, al por mayor y detalle, dirigirse á los Sres. Elder Dempster & C.^a—*Marina* núm. 11.

LA T

ENCARNADA

CERVEZA INGLESA

Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia,

superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias,

Elder Dempster & C.º

Cajas para patatas

de madera blanca cepillada, que hacen 75 libras netas, á precio módico en la calle de la Marina núm. 31.

Estas cajas se utilizan también para tomates y llevan de 40 á 50 libras netas según el tamaño de la fruta.

CRISTÓBAL BEAUTELL
Cambia monedas de oro

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos

CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos Franceses de gran marcha

Para Londres, Dunkerque y Havre

Saldrá del 3 al 4 de Marzo el magnífico vapor

PAMPA

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá del 22 al 23 de Marzo el hermoso vapor

VILLE DE MARANHÃO

Admite carga y pasajeros.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA

El grandioso y rápido vapor

ALEXANDRE BIXIO

saldrá el día 15 de Marzo.

Admite carga y pasajeros.

iba á despertarse en su *tollard* bañado de sudor y rendido por tan violentas emociones.

Pero no; todo era real, todo era cierto. El aire fresco de la noche acariciaba su rostro, sus manos se destrozaban agarradas á los angulosos barrotes, y, por fin, los pasos regulares del centinela resonaban en las losas, casi debajo de él. En cuanto se convenció de la realidad, Vaubaron sintió que desaparecía su momentánea postración y que aumentaban su energía y su confianza.

Sin ser supersticioso, ¿no podía y debía creer que en adelante nada impediría el éxito de una empresa tan visiblemente protegida por la casualidad ó la Providencia?

Después de haberse hallado inopinadamente en plena luz, expuesto á las miradas investigadoras de la ronda, todo lo demás no debía ser más que un juego de niños, y los obstáculos, si es que existían, desaparecerían por sí mismos.

Animado por esta certidumbre, que centuplicaba sus fuerzas, Vaubaron ya no vaciló en escalar lo alto de la verja y bajar por otro lado.

Se daba perfectamente cuenta del camino que debía seguir para no pasar muy cerca del centinela, y tenía la firme convicción de que no encontraría, por lo menos en una hora, ninguna ronda en los alrededores del presidio. La ausencia probable del vigilante era una de las mejores probabilidades de llevar felizmente á cabo su evasión.

Cuando el mecánico ya estaba terminando su escalamiento, notó que los pasos del centinela cercano se hacían más lentos, y luego se dejaron de oír. Vaubaron recobró su inmovilidad.

En una evasión, cualquier incidente imprevisto podía encerrar un peligro ó una probabilidad feliz, y nuestro héroe tenía interés en saber si Dagoberto se había instalado en el fondo de la garita para buscar en ella un refugio contra el

también la misión de relevar los centinelas colocados de distancia en distancia alrededor del presidio.

Un instante tan solo faltaba para que la ronda llegase junto á la verja, y Vaubaron entonces se hallaría en plena luz.

Era inverosímil que pudiera escapar á las miradas de aquellos hombres, dotados de un olfato y de un instinto parecido al de los sabuesos, y acostumbrados á sondear las tinieblas y á interrogar el silencio.

Un minuto antes, el mecánico, estremeciéndose de alegría, se había dicho:

—¡Estoy salvado!

Entonces, con inmenso desaliento, murmuraba:

—¡Estoy perdido!

En la mayor parte de las evasiones, dramas extraños y accidentados cual ninguno, se encuentran siempre estas bruscas terribles alternativas de esperanza y desesperación que envejecen á un hombre muchos años en pocas horas.

Vaubaron tuvo tentaciones de bajarse de la verja y dejarse deslizar al suelo, á riesgo de destrozarse sus carnes en los acerados pinchos de los caballos de friso.

Una doble reflexión le detuvo. Primero, carecía de tiempo suficiente para huir adonde la claridad del farol no le descubriera. Y luego, porque comprendía que no tendría fuerzas bastantes para subir otra vez á lo alto de la verja. El único partido que le quedaba á Vaubaron en esa terrible extremidad era abandonarse á su destino y esperar con resignación el tiro que indudablemente iba á precipitarle al suelo, ensangrentado é inanimado.

La ronda se iba acercando. El que llevaba el farol iba delante de la patrulla, y dió la vuelta al ángulo de la pila de maderas de que hemos hablado.

En seguida las tinieblas se disiparon y un círculo luminoso envolvió al fugitivo.

**HY. WOLFSON**

MARINA 1.

CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS

de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C^{OS} que se esperan

Día 6 MZO. Para Londres vía Madeira el vapor **Telde**
 » 14 » Para Londres directo " **Tetuan**
 » 20 » Para Londres vía Madeira " **Wazzan**
 » 28 » Para Londres directo " **Orotava**
 Admiten carga y pasajeros.

**LA VELOCE**

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao,
 Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón.
 El vapor de gran marcha

RIO JANEIRO

saldrá de este puerto el 7 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.
 Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a**THE CANADIAN AUSTRALIAN ROYAL**

Para Cape Town, Melbourne y Sydney
 El hermoso vapor

AORANGI

saldrá de este puerto el día 23 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.

**J. T. RENNIE SON & C.^{OS}**

PARA LONDRES

El hermoso vapor

DABULAMANZI

saldrá de este puerto el día 16 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.

**The New Zealand Shipping Co.^{OS}**

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA LONDRES

El magnífico vapor

WAIMATE

saldrá el día 26 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.
 Admite 600 toneladas de carga.

**The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

Saldrá el 14 de Marzo el magnífico vapor

GOTH

Admite pasajeros y carga.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes

Vapores Correos Españoles

ENTRE

CÁDIZ Y LAS ISLAS CANARIAS

El acreditado y rápido vapor correo

HESPÉRIDES

Capitán, D. Juan Miró.
 Sale fijamente para Cádiz los días 10 y 25 de cada mes á las nueve de la mañana, admitiendo pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a cámara.
 También admite carga para Cádiz y todos los puertos de la Península á flete corrido con trasbordo en Cádiz.

**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE
 Transports Maritimes á Vapeur**

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE

El magnífico vapor francés

ITALIE

saldrá de este puerto el día 5 de Marzo de 1897.

Admite carga y pasajeros.

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
 El magnífico vapor francés

LES ANDES

saldrá el día 4 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS

DE

F. Prats y C.^a

Para Puerto Rico, Caibarién y la Habana
 El vapor español de gran velocidad

PUERTO-RICO

deberá llegar á este puerto el día 4 de Marzo.
 Admite pasajeros y carga.

**Compagnie de Navigation**

Marocaine et Armenienne

N. Paquet & C.^o

El vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el día 6 de Marzo de 1897, para
 Mogador, Casablanca, Mazagán,
 Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

El magnífico vapor francés

LA GAULE

saldrá de este puerto el día 4 de Marzo, para
 DUNKERQUE, DIRECTAMENTE
 Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o**British and African Steam Navigation Co.^o**

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

Llegará del 2 al 3 de Marzo el magnífico vapor

LAGOS

Admite carga y pasajeros.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

III

Detrás del que llevaba el farol iban diez hombres pertenecientes á la milicia del presidio, mitad soldados, mitad vigilantes; caminaban sin formación, y bajo sus largos capotes oscuros, con ribetes de un azul pálido, ofrecían un aspecto y unas actitudes muy poco militares. Avanzaban en silencio, con paso rápido, y parecían tener prisa de volver al lecho de campaña del cuerpo de guardia.

A diez metros escasos de la verja en donde estaba subido Vaubaron se hallaba una garita, de la que el mecánico hasta entonces ignoraba la presencia. Un centinela salió de ella, cruzó la bayoneta y gritó:

—¿Quién vive?

—¡Ronda—respondió la voz del sargento que mandaba la patrulla.

—Está bien; avanzad á la orden.

Después que se cruzaron estas fórmulas usuales, el centinela exclamó familiarmente:

—¡Pardiez! ¡Camaradas, cuánto habéis tardado en venir á relevarme! Hace más de una hora que me estoy impacientando y enviándoos á todos los diablos.

—En este pícaro mundo, hijo mío, se necesita mucha paciencia—replicó el sargento con tono sentencioso.—Una facción que se prolonga un poco más que de costumbre forma el carácter del soldado. ¡Vamos, Dagoberto, fuera de las filas! Ahora te toca á tí, muchacho.

—¿La consigna?—preguntó Dagoberto.

—Siempre la misma: no dejar pasar á nadie sospechoso, y hacer fuego sobre todo presidiario que trate de escapar.

—¡Bueno, se observará, pero, sobre todo, que no me olviden aquí!

—No tengas cuidado; cuando sea hora ya se te relevará.

—A propósito, ¿quién me presta un poco de tabaco? He olvidado mi bolsa en el cuerpo de guardia.

—¡Olvidar tu bolsa! ¡eso que sí es una bala!—exclamó el sargento.—¡Ah! ¡eres un gorrón! En fin, aquí tienes el tabaco que pides; pero te advierto que me lo devuelvas mañana.

—Convenido. ¡Muchas gracias!

Vaubaron oyó esta conversación, como si se hubiera hallado en el grupo en que tenía lugar. La oyó, pero sin comprenderla, porque su inteligencia estaba absorta por completo en una sola idea.

—¿Cómo estos hombres no me ven? ¡Es imposible que sigan no viéndome!

El mecánico estaba en lo justo. ¿Cómo suponer que ninguno de aquellos vigilantes nocturnos levantaría los ojos hacia la verja de donde estaba colgado el fugitivo? Toda persona dotada de sentido común y razón no podía creerlo; pero en este mundo nada es tan frecuente como la realización de las cosas más inverosímiles y que parecen más imposibles. Podríamos citar numerosos ejemplos. Ello es que, al cabo de un instante, el sargento exclamó:

—¡Flanco derecho, paso acelerado, marchen! ¡Vamos andando, mala tropa!

La patrulla ejecutó con bastante irregularidad el movimiento ordenado; el que llevaba el farol se puso otra vez al frente de la ronda, que volvió la espalda á la verja y se alejó sin haber visto nada y desapareció en el dedalo de donde había salido algunos minutos antes.

Vaubaron, cuando se halló sano y salvo, después de haber escapado por milagro á aquel peligro, inevitable en apariencia, y cuando se vió envuelto de nuevo en las tinieblas protectoras, se preguntó si era juguete de un sueño y si no